Geografiya fanidan test
1.Orta Osiyoning toshli cho’llarda              o’simliklar siyrak bo’lib qaysi turlari o’sadi?
A) shuvoq, chala  buta shaklidagi sho‘raklar, tuyatovon, kermak, toshbaqatol, kavrak
B) iloq, lola, boychechak, gulsapsar, yantoq
C) ajriq, qora saksovul, Burgan, juzg’un
D) shuvoq, pechak va sho‘raklar
2.O’rta Osiyoning qanday qaysi hududlarida  rang va qo‘ng‘irbosh boshqa o‘simliklarga qaraganda ko‘p uchraydi.
A) O‘rta Osiyoning efemer cho‘llarida
B) O‘rta Osiyoning tekislik qismidagi daryo vodiylarida, ko‘llar bo‘yida
C)O’rta osiyoning  efemer cho‘llarda
D) O’rta Osiyoning chala cho’llarida
3. Polineziya hududiga quyidagi orolardan qaysi biri kirmaydi?
A) Jamiyat
B) Fiji
C) Kuk
D) Tokelau
4. Quyidagi qaysi materikning Arktika iqlim mintaqasi  Arktikadagi orollarini  va quruqlikning Shimoliy Muz okeaniga tutashib turgan qismini ishg‘ol etadi.
A) Yevrosiyo
B) Avstraliya
C) Janubiy Amerika
D) Shimoliy Amerika
5. Bu o‘lkada Xitoy va Mongoliya hududidagi tog‘ va cho‘llar joylashgan.
A) Old Osiyo 
B) Markaziy Osiyo
C) Sharqiy Osiyo
D) Janubiy Osiyo
6.Janubiy Amerikaning qaysi tabiat zonasida kichik bug‘ular -mazamlar, yovvoyi cho‘chqalar -pekarlar, zirhlilar -shox moddadan iborat qalqoni bo‘lgan sutemizuvchi hayvonlar, chumolixo‘r, kemiruvchilar, yirik qushlardan nandu tuyaqushi yashaydi.
A) Savannalar zonasi
B) Dashtlar zonasi
C) Subekvatorial o‘rmonlar
D) Ekvatorial o‘rmonlar zonasi
7.Xatolikni toping.
A) O‘rtacha yillik harorat Nukusda +10,8°C, Тoshkentda +11,9°C, Тermizda +17,0°C.
B)  O‘zbekistonda yoz quruq va issiq bo‘lib, uning tekislik qismida iyulda o‘rtacha harorat +26 +30°C ga yetsa, janubda  +31 +32°C ga yetadi
C) Qishda — yanvarda o‘rtacha harorat O‘zbekistonda shimoli g‘arbdan (Ustyurtda –10 –11°C) janubi sharqqa qarab (Toshkentda +0,9°C, Samarqandda +0,3°C, Тermizda +2,8°C) ilib
boradi. Ba’zan Arktika va Sibir havo massalarining kirib  kelishi va turib qolishi natijasida qish sovib ketadi, eng past  harorat Surxondaryoda –20°C, Тoshkentda –30°C, Ustyurtda  –38°C gacha pasayadi.
D) O‘zbekistonning adir va tog‘oldi qismiga yiliga o‘rtacha 300—550 mm, G‘arbiy Тyanshan, Hisor-Zarafshon tog‘larining janubi-g‘arbiy nam havoga ro‘para bo‘lgan yonbag‘irlariga 600 — 700 mm
yog‘in tushadi. O‘zbekistonda eng ko‘p yillik yog‘in G‘arbiy  Tyanshan va Hisorning nam havoga ro‘para bo‘lgan qismlariga to‘g‘ri keladi. Yog‘inlarning asosiy qismi qishda (yillik yog‘inning 30 foizi) va bahorda (40 foizi) yog‘adi.
8. T e k i s l i k q i s m i respublikamizning shimoli-g‘arbiy va g‘arbiy hududlarini o‘z ichiga oladi. Tekislik qismining yer yuzasi okean sathidan taxminan necha  metr baland bo‘lib, O‘zbekistonning eng qurg‘oqchil qismidir.
A) 250-300 metr
B) 150-200 metr
C) 300-400 metr
D) 100-250 metr
9.Surxandaryo okrugiga xos bo’lgan javobni toping 
1. U o‘z ichiga Surxon-Sherobod vodiysi va uning atrofini o‘rab turgan tog‘larni oladi. Okrug sharqdan va shimoli sharqdan Bobotog‘ va Hisor tog‘lari orqali Tojikiston bilan, shimoli g‘arbda Qashqadaryo bilan chegaralanadi, chegara Chaqchar va Boysun tog‘lari orqali o‘tadi
2. Okrugni shimol tomonidan Hisor tizmasi o‘rab turadi. Bu tizmaning balandligi 4500—4600 metrga yetadi. O‘zbekistondagi eng baland cho‘qqi—Hazrat Sulton (4643 m) ham shu tog‘da  joylashgan.
3. Okrug hududida Hisor qo‘riqxonasi barpo etilgan. Bu qo‘- riqxona Hisor tizmasining g‘arbiy qismida joylashgan. Uning maydoni 78 ming gektar bo‘lib, archazorlar va u yerda uchrovchi oq tirnoqli Hisor ayig‘i, qor qoploni, tog‘ echkisi, to‘ng‘iz, kaklik, Turkiston silovsini, olqor, kiyik kabilar muhofaza
qilinadi.
4. Uning tekislik qismida cho‘lga moslashgan
hayvonlar — sariq yumronqoziq, qo‘shoyoq, sichqon, kaltakesak,
echkemar, ilon, bo‘ri, tulki va jayron kabilar yashaydi. daryo vodiylaridagi to‘qaylarda chiyabo‘ri, qirg‘ovul, to‘qay mushugi  uchraydi.
5. adirlarida shuvoq, burg‘un, bug‘doyiq, kavrak,
oqquray, qo‘ziquloq, qurg‘oqchil va toshloq yerlarda bir yillik  astragal, chiy kabilar o‘sadi. Adirlarda, shuningdek, bodom,  zirk, do‘lana kabilar ham uchraydi.
6. Okrugda qazilma boyliklardan neft va gaz, ko‘mir, polimetall, alumin rudasi, giрs, tuz, har xil qurilish material konlari mavjud. Neft va gaz, asosan, Lalmikor, Ko‘kaydi, Xovdog‘dan, toshko‘mir Sharg‘undan qazib olinadi. Sariosiyoda polimetall rudasi, aluminiy rudasi, giрs, ohak konlari bor.
A) 1,2,5   B) 2,3,4  C) 1,2,6   D) 4,5,6
10. S h e r o b o d d a r y o Boysun tog‘i va uning davomi hisoblangan  Ko‘hitang tog‘ining sharqiy yonbag‘ridan boshlanuvchi  Irg‘oyli va Qizilsoy daryolari qo‘shilishidan vujudga keladi. U qaysi  shahridan quyida Qorasuvdaryo deb yuritiladi
A) Nurabod
B) Sherobod
C) Arnasoy
D) Surxon
11. Quyi Zarafshon okrugi O‘zbekistonning eng issiq hududlaridan hisoblanib, yillik o‘rtacha harorati necha C tashkul etadi
A) +28 +29,6°C
B) +14,2 +15°C
C) +44 +45°C
D) +20 +25°C
12.O’zbekistonning qaysi mintaqsida  yirik sutemizuvchilardan alqor, bug‘u (elik), qo‘ng‘ir ayiq, tog‘ takasi, muflon, qoplon, qor barsi, kiyiklar,
kemiruvchilardan — sug‘ur yashaydi
A)Cho‘l mintaqasida
B) Adir mintaqasida
C)Chalacho’l mintaqasida
D) Yaylov mintaqasi
13.O’zbekistonning qaysi mintaqsida  oddiy bo‘z tuproq tog‘ etaklarida, 500—600mdan 1000 m gacha bo‘lgan balandliklarda tarqalgan, tarkibida chirindi 1,5—2,5 foizni tashkil etadi.
A)Cho‘l mintaqasida
B) Adir mintaqasida
C)Chalacho’l mintaqasida
D) Yaylov mintaqasi
14.Respublikamizda ifloslangan suvlarning 78 foizi sug‘oriladigan yerlarga, necha  foizi sanoat hissasiga to‘g‘ri kelmoqda
A) 20 %
B) 30 %
C) 16 %
D) 18 %
15.Xatolikni toping.
A) Respublikamiz hududidagi daryolarning potensial energiya  resurslari 8,8 mln kVt bo‘lib, O‘rta Osiyo daryolari energiya resurslarining 13 foiziga teng.
B) O‘zbekistonda yiliga o‘rtacha 57,781 km3 suvdan foydalanilmoqda. Shundan yerosti suvlari 0,5 km3 ni tashkil etadi. Mavjud ishlatilayotgan suvlarning 90,1 foizi sug‘orishga, qolganlari sanoat, maishiy kommunal va boshqa sohalarga ishlatilmoqda
C) O‘zbekiston daryolari energiya resurslari jihatidan O‘rta Osiyoda Tojikiston, Qirg‘iziston va Qozog‘istondan so‘ng to‘rtinchi o‘rinda turadi.
D) O’zbekistonda ishlatiladigan suv 1,5 % sanoatga to’g’ri keladi
16. Mitchell tog‘I quyidagi qaysi materikda joylashgan?
A) Afrika
B) Shimoliy Amerika
C) Janubiy Amerika
D) Yevrosiyo
17. ….iqlimi subekvatorial musson iqlim. Yanvarning o‘rtacha harorati +26 °C, iyun oyida +40 °C dan  oshadi.
A) Hindiston yarimoroli
B) Janubiy Osiyo
C) Janubiy Amerika
D) Sharqiy  Osiyo
18.Yevrosiyoning  janubiy nuqtasini aniqlang.
A) Chelyuskin
B) Rok
C) Dejnyov
D) Piay
19. Paleozoy va mezozoy davr yotqiziqlari orasidagi….
A) grunt suvlari yog‘inlar, daryo, ariq, ko‘l, suv omborlarining suvi  yerga shimilishidan hosil bo‘ladi.
B) 1500-3000 m chuqurliklarda issiq m i n e r a l s u v l a r joylashgan.
C) qoldiq ko‘llar yoki zovurdrenaj suvlarining to‘planishidan vujudga kelgan
D) yerosti suvlari sho’rlangan
20. Ohangaron daryosining qaysi qishlog‘i yonida yillik o‘rtacha ko‘p suv sarfi sekundiga 23,5 m3 ni tashkil etadi
A) Turk 
B) Siyob
C) Obliq
D) Morguzar
21. Surxondaryoning o‘rtacha ko‘p yillik suv sarfi (Qorovultepa  qishlog‘i yonida) sekundiga 70,2 m3 ni tashkil etadi. Surxondaryo loyqa daryolardan bo‘lib, qaysi qishlog‘I yonida har m3 suvida 2,9 kg loyqa bor.
A) Turk 
B) Siyob
C) Obliq
D) Morguzar
22. O‘zbekistonning 3400 m balandlikdan boshlanuvchi quyidagi qaysi daryolari qor va muz suvlaridan to‘yinadi. Bu daryolarda suv may-iyun oylarida ko‘payib ketadi. Suvining kamayishi dekabr-fevral oylariga to‘g‘ri keladi.
A) Sirdaryo,  Norin, Qoradaryo, Chirchiq, Surxondaryo
B) Amudaryo, Zarafshon, Isfayramsoy,
Norin, So‘x, Isfara
C) Qashqadaryo, G‘uzordaryo, Sangzor, Ohangaron,
G‘ovasoy
D) Zominsuv, Sheroboddaryo, To‘sunsoy
23. Iqlimshunos olimlar kuzni o‘rtacha sutkalik harorat +20°C dan pasayganda  boshlanib, +5°C dan pasayganda tamom bo‘ladi, deb hisoblaydilar. Binobarin, haqiqiy kuz O‘zbekiston sharoitida qaysi 
oyidan boshlanadi.
A)oktabr
B) noyabr
C) avgust
D) dekabr
24. Тaqvim bo‘yicha bahor mart, aprel va may oylari
hisoblansa-da, aslida fevral oyidan, o‘rtacha sutkalik harorat necha C dan oshganda boshlanadi.
A) +5°C
B) +6°C
C) +10°C
D) +8°C
25. I mi havoda nisbiy namlik 70%, harorat +20°C ga teng bo’lsa, ushbu havo o’zida
qancha suv bug4ini tutib tura  olishi mumkin?
A) 11,9 g        B) 82,3 g
C) 5,95 g        D) 13,25 g
26. ... Galapagos arxipelagi- Espanyola oroli. Tun payti, havoning har metr kubida 5 g dan suv bug'i bor. Toshlar orasidan kosasining yuzasi 70 sm I bo‘lgan toshbaqa
ko'rindi. Ayting-chi, bu paytda
havo bu bechora jonivorni qancha kuch bilan bosayotgan  bo‘lishi mumkin?
A) 70 kg       B) 350 kg
C) 93,1 kg    D) 18,52 kg
27. 4 soni uchun mos javoblarni aniqlang.
a) neftni qazib chiqarish xarajati
ko‘mimi qazib chiqarish xarajatidan shuncha barobar kam; b) neftni quvurlar orqali yuborish temir yo‘lda tashishga nisbatan shuncha barobar arzon tushadi;
c) ochiq usulda ko'mir qazib chiqarish shaxta usulida qazib olishdan shuncha barobar unumli bo'ladi; d) Muruntov oltin konining uzunligi shuncha km ga teng.
A) a, b        В) с
C) d            D) A va C
28. Misrlik olimlardan Abubakr binni Ahror va A’zam binni Abdulazizlar 10° shimoliy
kenglik bo4ylab Somali yarimorolidan Hindiston yarimoroligacha 20° masofada •
yo4l yurib, Kochin shahriga yetib kelishdi. Ular Ras-Xafundan Koehingaeha necha
kilometr yo4l yurishgan?
A) 4890 km
B) 2192 km
C) 2226 km
D) 3145 km
29. Qoraqum va Qizilqum hududlarining paydo bo‘lish g'oyasini birinchilardan bo‘lib
aytgan olim o‘z xaritasida Afrikani nima deb tasvirlagan?
A) Liviya     B) Tabariston
C) Siyena    D) Shorn
30.Niagara sharsharasi qaysi materikda joylashgan?
A) Shimoliy Amerika
B) Janubiy Amerika
C) Yevrosiyo
D) Avstraliya
Aim.uz

